

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem i w tekście 225000 mk., za tekstem 1200000 mk. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszcz. № 80137.



S. P.

DOKTÓR MEDYCyny STANISŁAW PASZKOWSKI

Członek Rady Nadzorczej Wileńskiego Banku Rolniczo-Przemysłowego

Zmarł dn. 9 kwietnia 1924 r.

Nabożeństwo żałobne odbędzie się w kościele Św. Jakóba w sobotę 12 kwietnia r. b. o godz. 10 rano, poczem nastąpi wyprowadzenie zwłok na cmentarz Rossa.

Rada Nadzorcza i Zarząd Wileńskiego Banku Rolniczo-Przemysłowego.

Cukiernia K. SZTRALL

Wielka Nr. 2 tel. 467.

Mickiewicza 22 tel. 468.

Na nadchodzące Święta poleca duży wybór jaj cukrowych i czekoladowych oraz przyjmuje wszelkie obśtalunki w zakres cukiernictwa wchodzące.

KAPELUSZE i CZAPKI męskie

(specjalność — wielki wybór)

E. MIESZKOWSKI WARSZAWA.

WILNO A. MICKIEWICZA, 22.



Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

12 kwietnia	1,800,000 mk.
13 kwietnia	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 1 do 15 kwietnia 1.800.000 mk.
Dla opłat pocztowych od 1 do 15 kwietnia 1.800.000 mk.
Dla wyrobów tytoniowych od 7 do 15 kwietnia 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 11.IV 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9.270.000 — 9.275.000.

Funty szterlingów 40.000.000.

Czeki i wpłaty: New-York — 9270000.

Złoto: Ruble 4.790.000.

Warszawska giełda urzędowa z 11.IV Dolary St. Zjedn. 9350000 — 9300000, Przekazy: New-York 9350000 — 9300000, Londyn

40575000 — 40275000, Paryż 557000 — 545800, Wiedeń 182.10 — 181.00, Praga 277700 — 268150, Włochy 415000 — 410000, Belgja 475000 — 464800, Szwajcaria 1645000 — 1635000, złoty frank 1800000, bony złote 1350000 — 1400000, miljonówka 1050000 — 1100000 — 1075000, pożyczka złota 14000000, dolarowa 4940000 — 4930000. Tendencja utrzymana.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 27750 — 27000, Bank Kredytowy 1950, Wileński Prywatny Bank Handlowy 310000, Rudzki 6400 — 6350 (pięćdziesiątki), 6800 — 3600 (dwudziestki), 7000 — 6700 (drobne), 5700 — 5800 (V emisja), Starachowice 14000 — 13800 — 14500. Tendencja mocniejsza.

WILNO, 11.IV. (A. W.) Obroty pozagiełdowe: Londyn 35900000, dolary w złocie 10000000, Starachowice 13500000.

ŻĄDAJCIE



NOWY GATUNEK

Ukraińska zapiekanka

Słodka która odznacza się swoim delikatnym i przyjemnym smakiem

T-wo „STELLA“

PRZYJAZD ARCYBISKUPA CIEPLAKA.

Dziś o godz. 9-ej wieczorem z Rygi przez Turmont przybędzie do Wilna przejazdem do Warszawy, powracający z Rosji, J. E. Ks. Arcybiskup CIEPLAK.

Na spotkanie Arcypasterza z ramienia rządu wyjeżdża do Turmont Minister Kolei Żelaznych p. Tyszka, oraz przedstawiciele Prezydium Rady Ministrów i Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego.

Jako Daniel z lwiej jamy i jako młodzieniaszkowie z pieca gorejącego, cudem z przemocy wrażej wyzwolony, wraca nam dziś Najdostojniejszy Pasterz, bojownik i męczennik za Wiarę Św.—Arcybiskup Cieplak.

Nie jako wygnaniec przybywa bezdomny, lecz jako zwycięzca i tryumfator, albowiem cierpienia, udreka duszy i ciała, kaźń więzienna, przeniesione dla Chrystusa są jako bitwy wygrane i są jako ziarno przeniczone, które siewca rzuca w łono czarnej ziemi, wiedząc, iż chociaż zima luda pokryje je śnieżnym całunem, przyjdzie czas, gdy pękną lody, spłyną śniegi, runią zieloną zafaluje niwa na przyszłe setne plony.

Tak wierzymy, iż wielka ofiara Arcyb. Cieplaka w tem morzu cierpienia, krwi i łez, jakim jest życie rodaków naszych po tamtej stronie kordonu granicznego, nie będzie daremną, jak nic nie ginie we wszechświecie, jak nie poszły na marne te modły błagalne, które, jak szeroka ziemica polska, lud wierny zasylał o życie, o zdrowie, o powrót swego Pasterza.

I oto prośby nasze zostały wysłuchane, oto witamy Go pierwszy, w tym starożytnym grodzie, gdzie trzy krzyże na wyniosłym wzgórzu—pamiętka polskiego apostołstwa — gdzie królowa polska, Przenajświętsza Panienska w Ostrej świeci Bramie, witamy sercem radością wezbranem, jako te nasze wiosenne potoki, do stóp dostojnych rzucając rozkwitłych wierz wiosenne pęki—te nasze palmy północy.



Wraca nam Książę Niezłomny... kiedy tysiące truchlały przed obliczem katów, kiedy sam Tichon, głowa kościoła prawosławnego uległ przemocy — On nieugięty i nieustraszony, cichy i pokorny sługa Ołtarza, wziął na się Krzyż Chrystusowy, krzyżową drogą po przez wiarołomne sądy, przez więzienia czczewiczajki, przez wymyślne kaźnie, szedł śladem Mistrza Boskiego, nie zboczył na krok, przez mgnienie oka nie zawahał się, gdy trzeba było dać świadectwo Prawdzie.

Dla tego cześć Mu i dziękowanie, albowiem z bohaterstwa Jego spłynęła chwała w obliczu świata kulturalnego na cały nasz naród, ten naród szermierzy Chrystusowych, co po przez wieki nie tylko z mieczem ognistym stał na rubieży świata katolickiego, broniąc świętości jego przed nawałą hord barbarzyńskich, co najlepszych swych synów wysyłał w misji apostołskiej nieść ludom wschodu pochodnię wiary prawdziwej.

A chociaż pochodnię tę brutalnie zdeptano, iskry jej zapadły głęboko w serca, przyjdzie dzień, gdy się rozplomią wielkim, świętym ogniem, a wtedy ludy od fińskiej zatoki po Ural i po brzegi Cichego Oceanu ze czcią i wdzięcznością wymawiać będą imię polskiego apostoła, jak my je wymawiamy z bezgraniczną radością, gdy tak cudownie nam powrócony został z rąk oprawców.

Witaj nam Najdostojniejszy Pasterzu!

J. O.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Sytuacja walutowa.

Raport naczelnej dyrekcji P. K. K. P. o sytuacji walutowej w marcu roku bieżącego, który dla skarbca Skarbu był miesiącem decydującym, wykazuje, iż interwencja giełdowa podejmowana w celu stabilizacji marki, nie tylko nie zmniejszyła zapasu walut obcych, lecz przeciwnie powiększyła takową o 8 miliony dolarów.

Obok tego z zysku walutowego osiągnięto również zysk markowy. Dolary bowiem oddawano po kursie 9,350,000 mk., a kupowano zaś je po kursie od 9,200,000 mk. do 9,340,000 mk.

Ślubowanie Prezesa Rady Nadzorczej Banku Polskiego.

Zgodnie ze statutem Banku Polskiego Prezes Komisji Organizacyjnej i Rady Nadzorczej Banku złożył w Belwederze uroczyste ślubowanie.

Walka z komunizmem.

Posłowie Związku Ludowo-Narodowego wnieśli do Sejmu wniosek nagły, wzywający rząd do energicznego czuwania, aby wszystkie władze tak administracyjne, jak i sądowe bezwzględnie korzystały z przepisów prawa, celem uniemożliwienia komunistycznej agitacji przeciw państwu i gwałcenia praw.

Wniosek wzywa rząd, aby zastosował ostre środki tak w stosunku do zwykłych agitatorów, jak i do posłów sejmowych.

Czwartkowe posiedzenie Sejmu.

WARSZAWA, 10 IV. (Pat.) Na dzisiejszym posiedzeniu Sejmu po odczytaniu szeregu interpelacji Izba zatwierdziła w 1-m czytaniu projekt ustawy o monopoli spirytusowym, oraz projekt ustawy karnoskarbowej. Poseł Zdziechowski (Z. L. N.) w referacie o ustawie o upoważnieniu Rządu do zabezpieczenia i użycia pożyczki zaciągniętej u rządu francuskiego, podniósł, że pożyczka ta jest dalszym ciągiem akcji przyjeźni współdziałania sprzymierzonej z nami Francji. Wobec tego pomoc ta przyjęta jest przez nas z wdzięcznością. Ustawę przyjęto w 2-m czytaniu. Poseł Kozicki (Z. L. N.) referując ustawę o ratyfikacji traktatu handlowego z Wielką Brytanią, zaznaczył, że traktat ten oprócz znaczenia handlowego ma dla Polski duże znaczenie polityczne, jako świadectwo ustalenia się dobrych stosunków z Wielką Brytanią. Ustawę przyjęto w 2 i 3-m czytaniu. Po referacie pos. Szydłowskiego (PSL Piast), przyjęto również w 2 i 3-m czytaniu ustawę o ratyfikacji traktatu handlowego z Finlandią. Po krótkim referacie pos. Dymowskiego (Str. Ch. Nar.), przyjęto poprawkę Senatu do ustawy o zakazie wywozu ryby poza granice państwa. Następnie Izba przyjęła w 2 i 3-m czytaniu projekt ustawy, uchylającej ustawę o uznaniu nazwisk przybranych podczas służby wojskowej. Również w 2 i 3-m czytaniu została przyjęta ustawa, zmieniająca ustawę z 15 lipca 1920 r. o zmianie cen za dostarczenie energii elektrycznej. Ustawa ta koncentruje cały dział, dotyczący elektryfikacji i gospodarki energią elektryczną przy ministerstwie Robót Publicznych. Po

Piątkowe posiedzenie Sejmu.

WARSZAWA, 11 IV. (P.A.T.) Na dzisiejszym posiedzeniu Sejmu uchwalono w trzecim czytaniu projekt ustawy o zabezpieczeniu pożyczki otrzymanej przez Polskę od Rzeczypospolitej francuskiej. Przeciwnie ustawie wypowiedział się pos. Rogula, twierdząc, że jest ona produktem dyplomacji tajnej i będzie użyta na wzmocnienie militarystyki Rzeczypospolitej. Następnie referent pos. Zdziechowski, wyjaśnił, iż zgodnie z ustawą o pełnomocnictwach sformułowano redakcję tej ustawy w sposób ogólnikowy, a mianowicie, że będzie pożyczka użyta na najpilniejsze wydatki inwestycyjne według uznania rządu. Również przyjęto w trzecim czytaniu ustawę o umowach sprzedaży lub przyrzeczeniach nieruchomości w b. zabórze rosyjskim wraz z rezolucją dotyczącą zezwoleń wydawanych przez urzędy ziemskie. Następnie przystąpiono do rozpatrzenia poprawek Senatu do ustawy o ochronie lokatorów. Dyskusję wywołała jednak tylko poprawka mianowicie ta, która włącza pod ochronę lokatorów mieszkania rodzinnych robotników fabrycznych i kopalnianych. Po przemówieniu pos. Wiszniewskiego (PSL Piast), który

tej sprawy. Oprócz tego przyjęto rezolucję pos. Niskiiego (PPS) wzywającą rząd do wydania rozporządzenia o przystąpieniu z urzędu do przymusowej likwidacji serwi-

Zmiana ustroju finansowego.

WARSZAWA, 11 IV. (A. W.) — W czwartek opracowany został projekt rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej w sprawie zmiany ustroju finansowego. Rozporządzenie to reguluje kwestję waluty w związku z utworzeniem Banku Polskiego. Rozporządzenie

ma się ukazać w najbliższych dniach.

WARSZAWA, 11 IV. (A. W.) — Zasady przejścia P. K. K. P. przez Bank Polski zostały ustalone. W najbliższych dniach przeprowadzony zostanie szereg prac rachunkowych.

Sprawy gdańskie.

GDANSK, 11 IV. (A. W.) Senat gdański wniósł do Sejmu gdańskiego projekt ustawy o reformie finansów wolnego miasta, który wysuwa postulat powiększenia udziału Gdańska w dochodach celnych Polski. W memorjale, dołączonym do projektu senat wysuwa przedewszystkiem żądanie przeprowadzenia oszczędności w aparacie administracyjnym, i samorządowym. Wydatki gminne i miejskie mają być odciążone pokrywane bez kredytów wprost z kas Gdańska. Równowaga finansowa wolnego miasta nastąpi wtedy tylko gdy nałożone na Gdańsk koszty fundacyjne (opłata za pobyt wojsk angielskich, spłaty pruskiego i niemieckiego mienia państwowego, rachunki komisji międzysojuszniczej) zostaną anulowane. Jako pokrycie 2.450 000 guld. deficytu przewiduje się wpływy z podatku od okowity, wpływy ze wzmoczonych w ostatnim czasie dochodów celnych, pobieranych w złocie i czekach złotych oraz wpływy z powiększonego udziału Gdańska w dochodach celnych Polski. Zdaniem senatu klucz pod-

działowy, opierający się na art. 206 umowy warszawskiej jest dla Gdańska niekorzystny. Senat domaga się zmiany tego klucza na korzyść Gdańska po 1. I 1925. Tem samym senat gdański stwierdza, że cały jego fundament finansowy polega na wspólności gospodarczej i celnej z Polską i dochodach stąd wynikających. Zadanie powiększenia udziału i zmiany klucza podziału dochodów celnych jest tem dziwniejsze, że Gdańsk wobec stosunku ludności wolnego miasta do ludności całej Rzeczypospolitej pobiera nieproporcjonalnie duże dochody. Zmiana jeżeliby miała nastąpić powinna nastąpić w kierunku odpowiadającym bardziej sprawiedliwości, t. j. na korzyść Polski. Z memorandum sensu wynika jeszcze, że okrzykane swego czasu w niemieckiej prasie gdańskiej zarządzenia Polskiego Min. Skarbu o uiszczaniu opłat celnych w złocie i czekach złotych, jako rujnujące Gdańsk są najlepszym źródłem dochodów wolnego miasta i ratują równowagę budżetową.

Synod biskupów prawosławnych w Polsce.

WARSZAWA, 11 IV. (A. W.) — We wtorek rozpoczęły się obrady Synodu biskupów prawosławnych w Polsce pod przewodnictwem metropolity D. onizego z udziałem

arcybiskupa Teodozjusza oraz biskupów Aleksandra i Aleksego. Sesja Synodu potrwa prawdopodobnie tydzień.

Żydzi w Litwie.

KOWNO, (AW.) Frakcja żydowska Sejmu kowieńskiego postanowiła zwołać na dzień 17-go kwietnia posiedzenie żydowskiej

Rady Narodowej dla zastanowienia się nad sytuacją, powstałą w związku ze skasowaniem Min. do spraw żydowskich.

Śmierć niekorowanego cesarza Niemiec.

Późno w nocy z czwartku na piątek otrzymaliśmy telefonogram, zamieszczony w nrze wczorajszym pisma naszego o śmierci Stinnesa. Wieść ta odbiła się głośnie echem na giełdach obu półkuli. Niemiejsze wrażenie wywołała ona w gabinetach dyplomatów i polityków. Stinnes bowiem, choć nigdy nie piastował żadnego mandatu politycznego, był jedną z najwybitniejszych i — najwpływowszą figurą polityczną na arenie międzynarodowej.

W Niemczech był on wprost faktycznym „niekorowanym cesarzem”, a bodaj i więcej, bo — dyktatorem. Rolę jego można określić krótko: starał się on odzyskać dla Niemiec to, co stracił w wojnie cesarz Wilhelm. Wszystkie jego kombinacje i posunięcia, choć niby czysto gospodarsze, dążyły do wyrażenia celu politycznego — powrotowania klęski wojennej Niemiec i uzyskania na drodze gospodarczej tego wszystkiego, czego nie dało się dopiąć środkami militarnymi.

Stinnes był istotnym twórcą całej dzisiejszej polityki Niemiec, która pod maską bankructwa nietylko uratowała z pogromu wojny potęgę ekonomiczną Niemiec, ale ją jeszcze niezmiernie wzmocniła. Jak Bismarck był ojcem polityki „siła przed prawem”, tak Stinnes jest twórcą nowej polityki niemieckiej — „zysk — przed moralnością”. Stinnes wskazał Niemcom, że w czasie wojny należy niszczyć nie tylko armie i twierdze, ale również — kopalnie, fabryki i wszystkie podstawy gospodarcze opanowanego terytorium.

Francja, Belgja, Polska, Serbia i Rumunia doświadczyły tej nowej metody wojennej, godnej hord Atylli i Tamerlana.

Zasługą i dziełem Stinnesa było, że Niemcy choć zakończyli

wojnę z pustymi spięrzami, miały jednak magazyny przepelnione: bawełną, wełną, miedzią i wszelkiego rodzaju surowcami, jak żaden inny kraj. To pozwoliło przemysłowi niemieckiemu zalać rynek świata swoimi wyrobami, zważyć kryzys wojenny w całości na barki Anglii, Francji, Ameryki, Polski i innych krajów.

Pod komendą Stinnesa przemysł niemiecki rozpoczął politykę inflacyjną, która mu dała dziesiątki miliardów marek złotych, użytych na inwestycje przemysłowe w formie pożyczek i splaconych — fenigami.

Zadne wstrząśnienia wewnętrzne, żaden rząd socjalistyczny, ruina i cierpienia głodowe mas ludu niemieckiego nie zdołały ani na włos odehylić polityki Stinnesa. Ze „zbankrutowanych” Niemiec na wszystkie strony świata płynęły rzeki złota do podboju gospodarczego.

Stinnes wykupywał coraz nowe zakłady i przedsiębiorstwa we wszystkich częściach świata i zaprzęgał je do służby swojej i Niemiec. Stinnes opanował przemysł metalowy w Austrii, wykupił największe przedsiębiorstwa na Węgrzech, wdzierał się do Włoch, Meksyku, południowej Ameryki, na G. Śląsk, do Łodzi itd. itd.

Stinnes przełamiał 8 godzinny dzień pracy w Niemczech, był iniektorem oporu w Ruhrze, zdobywał dla Niemiec poparcie Anglii przez obniżenie taryf handlowych.

Stinnes puszczał się na najbardziej karkołomne hazardy finansowe i zawsze wygrywał. Gdy rozszedły się pierwsze wieści o chorobie Stinnesa, giełdy zareagowały zniżką papierów wszystkich przedsiębiorstw Stinnesa.

Dzienniki niemieckie konstatują, że wczorajszy dzień był jednym z najbardziej interesujących i charakterystycznych dni dla powojen-

nej gospodarki niemieckiej. Dzień ten zaznaczył się wprost niesłychaną katastrofą na giełdzie akcji wywołaną wiadomościami o krytycznym stanie zdrowia Stinnesa. Natychmiast wszystkie akcje doznały niesłychanego spadku, przedewszystkiem ucierpiały akcje górnicze, przyczem największe straty poniosły akcje śląskie, nietylko akcje niemieckiej huty „Laura”, lecz także akcje katowickie.

Spadek objął wszystkie akcje niemieckie wskutek tego, że jak kompetentne osoby giełdowe stwierdziły, w każdym przedsiębiorstwie Stinnes jest zainteresowany, zaś wszystkie tajne nici jego gospodarki pozostały do ostatniej chwili nikomu nieznanym, nawet jego najbliższym zaufanym. Sytuacja wczoraj pod wieczór osiągnęła stan tak beznadziejny, że przedstawiciele wielkich banków zebraли się na specjalne nadzwyczajne posiedzenie i wydali komunikat stwierdzający, że banki zdecydowane są przedsięwziąć na wielką skalę akcje ratownicze dla niemieckich akcji. Komunikat ten dziś dopiero wywołał pewne uspokojenie, które się wyraża jedynie w powstrzymaniu dalszego spadku.

Kierownictwo trzystu niemieckich zakładów przemysłowych zmarłego Stinnesa obejmie jego najstarszy syn, dr. Edmund Stinnes, liczący 29 rok życia. Młodszy syn, Hugo, ma objąć przedsiębiorstwa żegluzne. Trzeci syn jest studentem uniwersytetu, czwarty gimnazjasta. Stinnes pozostawia nadto trzy córki. Ostatnia wola Stinnesa była, aby pogrzeb odbył się zupełnie skromnie.

Dzień polityczny.

Rumuńska para królewska w Paryżu.

Podczas wydanego w pałacu Elizejskim przyjęcia na cześć rumuńskiej pary królewskiej prezydent Millerand wnosząc toast przeprowadził porównanie między wyzwoleniem Alzacji i Lotaryngji i oswobodzeniem Bessarabji. Prezydent stwierdził głębokie przywiązanie Francji do pokoju i za pewnił o zdecydowanym zamiarze Francji ścisłego przestrzegania traktatów oraz przypomniał, że Francja zawarła z przyjaznymi narodami układy czysto-obronne, przewidziane w pakcie Ligi Narodów i przeniknięte duchem zgody i pokojowości. Przemówienie swoje prezydent zakończył życzeniem dalszego zacieśnienia stosunków między obu narodami. W odpowiedzi król dziękował za przyjacielskie uczucie sprzymierzeńców pozwalające Rumunji pokonać trudności i zapewnić powodzenie jej odwiecznym dążeniom, poczem wyraził wdzięczność za szczerą przyjaźń i solidarność Francji, zapewniając, że Rumunja tak samo jak i Francja prowadzi politykę pokoju opartą na lojalnym wypełnieniu traktatów i na układach obronnych.

Konferencja emigracyjna polsko-francuska.

Rokowania w sprawie zawarcia nowej konwencji emigracyjnej trwają w dalszym ciągu. Odbite w bieżącym tygodniu posiedzenie poświęcone było dyskusji nad kontraktami rolnymi i przemysłowymi. We wszystkich główniejszych punktach osiągnięto porozumienie z wyjątkiem nowo przedstawionej tezy polskiej, dotyczącej sposobu werbowania robotników oraz zwrotu kosztów przejazdu, na którą to tezę rząd francuski nie udzielił dotychczas pisemnej odpowiedzi. Podnoszona była również sprawa odzieży dla robotników rolnych oraz sprawa działalności komisji doradczej. Obowiązek wydawania odzieży robotnikom przemysłowym zniesiono. Delegacja polska wzięcia sprawy francuskiemu wotę w sprawie pomocy społecznej dla robotników polskich. Rząd francuski obiecał odpowiedzieć pisemnie. Sprawa ubezpieczeń społecznych została ostatecznie załatwiona po przybyciu rzeczoznawcy dr. Januszka-wicza. Delegacja spodziewa się, że w tym tygodniu prace przygotowawcze zostaną ukończone. W przyszłym tygodniu odbędzie się już redakcja protokołów.

Sejm i Rząd.

Ważny wniosek.

Do łaski marszałkowskiej zgłoszony został wniosek posła Jana Kalenkiewicza i kolegów za Zw. Lud. Nar. w niezmiernie dla nas doniosłej sprawie rewizji taryf kolejowych dla przewozu produktów i towarów pochodzących z województw Wileńskiego, Nowogródzkiego i Poleskiego.

Oto treść wniosku:

Województwa północno wschodnie są zupełnie odcięte od starych naturalnych dróg handlowych. Najbliższe porty jak Ryga, Libawa i Kłajpeda są dla wywozu produktów rolnych i leśnych zamknięte. Jedyną drogą wodną, jaką był Niemen, nie przedstawia obecnie wartości z powodu ujemnego rozstrzygnięcia sprawy Kłajpedy, a okrężna droga komunikacyjna, łącząca te województwa z jednym portem przystępnym dla Polski t. j. z Gdańskiem jest tak długa, że kosztu transportu podnoszą cenę towaru niewspółmiernie i czynią go niezdolnym do konkurencji.

Polityka taryfowa Ministerstwa Kolei Żelaznych nie uwzględnia dotychczas stosunków, wytworzonych przez powstanie Państwa Polskiego i nie uwzględnia zmian, jakie powstały w wytwarzaniu nowych dróg handlowych, które przecież ściśle związane są z politycznymi granicami Państwa. Zróżniczkowanie tych taryf odpowiednio do potrzeb i warunków życia ekonomicznego nie nastąpiło dotychczas, niszcząc gospodarkę niektórych części Państwa i usuwając je zupełnie z widowni życia ekonomicznego.

Dlatego niżej podpisani wnoszą: Wysoki Sejm uchwalić raczy: Wzywać się Ministerstwo Kolei Żelaznych do rewizji taryf kolejowych przy szczególnym uwzględnieniu stawek taryfowych dla transportów produktów rolnych i leśnych województw północno-wschodnich.

Podróż P. Prezydenta Rzeczypospolitej do Białowieży.

Dowiadujemy się, iż Prezydent Rzeczypospolitej Pan Stanisław Wojciechowski przybywa na dwudniowy pobyt do puszczy Białowieżskiej. Przyjazd Pana Prezydenta do Białowieży nastąpi dnia 14 b. m. w poniedziałek o godzinie 16-tej. Wyjazd zaś z Białowieży nastąpi dnia 16 b. m. o godz. 12-tej, a powrót do Warszawy o godzinie 18-tej. Pociąg z osobą Prezydenta Rzeczypospolitej prowadzić będzie osobiście Dyrektor Wydziału Eksploatacyjnego Dyrekcji Wileńskiej p. M. Zalisz.

Uchwały komisji spraw zagranicznych w sprawie Kłajpedy.

Sejmowa Komisja Spraw Zagranicznych przyjęła w piątek rezolucję następującą: 1) Komisja wzywa Rząd do natychmiastowego rozpoczęcia kroków, zabezpieczających Polsce jej prawa w Kłajpedzie, które wielokrotnie były uznane przez główne mocarstwa ośrodkiem zabezpieczenia Polsce wolnego i pewnego dostępu do morza. 2) Komisja stwierdza niebezpieczeństwo grożące Polsce z powodu agresywnej postawy rządu litewskiego, który zaznaczając na każdym kroku, że Litwa jest w stanie nieść wojnę z Polską, uniemożliwia normalny rozwój stosunków między obu państwami.

Nadzwyczajne posiedzenie Rady Ministrów.

Dnia 11 b. m. odbyło się nadzwyczajne posiedzenie Rady Ministrów na którym powzięto następujące uchwały: 1) projekt rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej o podwyższeniu stawek podatku dochodowego od dochodów i uposażeń służbowych, emerytur oraz wynagrodzeń za najemną pracę, 2) projekt rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej o podwyższeniu stawek podatku gruntowego, 3) projekt rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej o podwyższeniu ceny świadczeń przyrządowych i kart rejestracyjnych.

Prace nad budżetem.

Sejmowa komisja budżetowa załatwiła projekt rządowy o dodatkowych kredytach do budżetu kilku Ministerstw, przyczem budżet M-stwa Spraw Wewnętrznych podwyższono o 5.101.000 złotych,

jest to dodatkowy kredyt na polię państwową na Kresach. Budżet M-stwa Oświaty podniesiono o 57.802.988 złote z uwzględnieniem wydatków na szkolnictwo powszechne. Budżet M-stwa Pracy i Opieki Społecznej podwyższono o 6.288.000 złotych, przeznaczając 6 milionów złotych na wykonanie ustawy o zabezpieczeniu na wypadek bezrobocia, zaś pozostałą sumę na renty górnicze. Budżet M-stwa Spraw Zagranicznych podwyższono o 68.406 złotych. Poza tem u upoważniono referenta pos. Zdziechowskiego do rozdzielania w porozumieniu z referentami poszczególnych budżetów dochodo-

wych kredytów osobowych ustanowionych ryczałtowo dla rozdzielania na poszczególne M-stwa. Następnie komisja przeszła do dyskusji szczegółowej na budżet M-stwa Skarbu i zatwierdziła go w drugim czytaniu.

Pobór rocznika 1903 r.

Min. Sikorski wniósł do Izby przedłożenie o poborze na całym terytorjum Rzplitej rocznika 1903 r. Termin przeglądu oraz wcielenia uznanych przy przeglądzie za zdolnych do służby w wojsku stałym ustalił min. spraw wojskowych. Kontyngens zaciężnych na rok 1924 ustawa ustala do wysokości 150.000 rekrutów.

Wiadomości bieżące.

Wiadomości kościelne.

Synod diecezjalny. Ordynariat biskupi za pośrednictwem Kurenidy przypomina księżom diekanom, aby wypowiedzieli się w kwestji zarządzenia Biskupa wileńskiego dotyczącej przygotowania Synodu diecezjalnego. Ordynariat poleca przyspieszenie odpowiedzi.

Wstrzymanie czasowe kredytów na remont kościołów i gmachów diecezjalnych. Ministerstwo Wyznań R. i Oświecenia Publicznego zawiadomiło wileńską kurję Diecezjalną, że celem osiągnięcia jaknajwiększych oszczędności mających ze względu na sanację skarbu, Ministerstwo Skarbu naraziło zamknąć wszystkie kredyty rzeczowe na 1924 r. a w tej liczbie i na remont kościołów i gmachów diecezjalnych. Wobec tego nie mogą być uwzględnione podania które przez parafie w sprawie zapomóg budowlanych wpłynęły do Ministerstwa.

Beneficja dla księży emerytów. Wileńska kurja diecezjalna, biorąc pod uwagę, że nieraz księża podeszłego wieku lub nadwątłego zdrowia nie mogą podjąć samodzielnej pracy, a równocześnie nie zgadzają się iść do przytułku dla emerytów, zaprojektowała utworzenie dla nich specjalnych beneficjów zwanych altariami. Wobec tego Biskup wileński zwrócił się do ks. Diekanów i Proboszczów, aby wskazali większe parafie, w których możnaby utworzyć altarie dla emerytów i wydzielić co najmniej trzy dziesięciny dla altarysty, gdzieby zgodzono się zbudować dla niego odpowiedni domek z zabudowaniami. Altarysta będzie pomocą proboszczowi w pracy duszpasterskiej.

Urzędowo.

Gen. Florescu w Wilnie. Dnia 10 b. m. przybył do Wilna gen. Florescu, szef oddziału operacyjnego rumuńskiego sztabu generalnego w towarzystwie pułk. Transdefresco, rumuńskiego attaché wojskowego w Warszawie i mjr. Morawskiego polskiego attaché wojskowego w Bukareszcie, powitany na dworcu przez przedstawicieli władz cywilnych i wojskowych z płk. Pastawskim w zastępstwie komendanta Obozu Warownego na czele. Gość rumuński złożył wizyty p. Inspektorowi Armji gen. Rydz Smigłemu, Delegatowi Rządu p. Romanowi, prezydentowi miasta p. Bańkowskiemu, poezem pojechał oglądać tutejsze kościoły. O g. 4 gen. Florescu był na obiedzie wydanym przez p. gen. Smigłego w hotelu Georges'a. W dniu wczorajszym był obecny na ćwiczeniach wojskowych według z góry ustalonego programu.

Emerytura. Emerytowani funkcjonariusze państwowi służby Minister. Sprawiedliwości b. państwaborczych, jakoteż wdowy i sieroty po nich, zamieszkali obecnie w obrębie okręgu Sądu Apelacyjnego w Wilnie, którzy nie zgłoszili jeszcze swych praw emerytalnych, powinni, w celu uzyskania zaopatrzenia emerytalnego według postanowień ustawy z dn. 11 grudnia 1923 r. (Dz. U. R. P. Nr. 6 — 24 r.) i uzupełnienie do tejże ustawy (Dz. U. R. P. Nr. 18 — 1924 r.) wnieść zgodnie z art. 90 cyt. ustawy, pisemne zgłoszenia do końca kwietnia 1924 r. do Prezesa Sądu Apelacyjnego w Wilnie; późniejsze bowiem zgłoszenia o zaopatrzenie uwzględniane będą jedynie na podstawie art. 8 cyt. ustawy, t. j. w drodze

specjalnego zezwolenia przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej.

Z miasta.

Włośnica. Uniwersytecka klinika chorób wewnętrznych na Antokolu stwierdziła w przeciągu dość krótkiego czasu liczne wypadki zapadnięcia na włośnicę (trichinozę).

Zarażenie się tą chorobą następuje wskutek spożycia mięsa wieprzowego, które zawiera w sobie ledwo dostrzegalne włośnice (trichiny), zupełnie odporne na solenie, wędzenie, a nawet niedostateczne pieczenie lub gotowanie. Ponieważ włośnica (trichinoza) zagraża nie tylko zdrowiu, ale często i życiu ludzkiemu, klinika uważa za swój obowiązek ostrzeżenie ludności Wilna przed spożyciem mięsa wieprzowego w innej postaci, jak tylko bardzo dobrze upieczonego lub ugotowanego, zaś w innym stanie, np. w postaci mięsa wędzonego (a nie ugotowanego) — tylko po dokładnym przekonaniu się, że mięso nie zawiera włośni (trichin).

Ukończenie budowy mostu Stefańskiego. Wyszadzony w 1915 roku most nad torami kolejowym, łączący ul. Stefańską z ulicami Radańska i Poleską już jest na ukończeniu.

Wznowienie ruchu przewiduje się na dzień 25 kwietnia.

Język żydowski w Kasie Chorych. „Di Cajt“ wyraża zadowolenie, iż wynikiem obrad w dniu 9 kwietnia przy wyborach do Władz Kasy Chorych jest wprowadzenie do przymówień Rady Kasy Chorych języka żydowskiego.

Upadek czarnej giełdy. „Tog“ pisze, że czarna giełda, która odegrała rolę w życiu handlowym w Wilnie zupełnie obumarła. Czarno giełdciarze musieli przenieść się do innych fachów.

Stuszone zarządzenie. Władze zauważyły, że pomimo obowiązującego odpozyku niedzielnego w niedzielę odbywa się ożywiony ruch furmanek żydowskich, rozwozących towary. Po srobie skrupulatnie przestrzeganej przez żydów ruch wozów żydowskich w niedzielę jest niezwykle wielki. Wobec tego wydano rozporządzenie, aby policja sporządziła protokoły i pociągała winnych do odpowiedzialności. W ubiegłą niedzielę policja sporządziła szereg protokołów.

Z życia robotniczego.

Agitacja wśród dorożkarzy wileńskich. Jak wiadomo dorożkarze wileńscy należą do Chrześcijańskiego związku zawodowego. Obecnie agenci z ul. Gubernatorskiej prowadzą agitację by dorożkarze przemieścili się do Centrali Związków Chrześcijańskich do Klasowego zw. Agitatorzy klasowego Zw. Zaw. obiecują dorożkarzom, iż z dniem przejścia nastąpi zmiana taksy obowiązującej oczywiście na niekorzyść pasażerów.

Jednakże mimo tych obietnic agitacja ta niema powodzenia, gdyż większość dorożkarzy zdecydowała się zostać nadal w Chrześcijańskim Związku Zawodowym.

Sprawy kolejowe.

Powrót Prezesa Dyrekcji inż. Landsberga. Oczekaj powrócił z Warszawy po rozprawach w Komisji Komunikacji Sejmowej Prezes Wil. Dyrekcji Kolejowej inż. E. Landsberg i przystąpił do pełnienia obowiązków.

Zjazd Dyrektorów. Wczoraj pod przewodnictwem Prezesa inż. E. Landsberga rozpoczęły się

obradę zjazdu dyrektorów Wil. Dyrekcji Kolejowej. Przedmiotem narad są kwestje organizacyjne i budżetowe Dyrekcji.

Nowemu rozkładowi jazdy w roku bieżącym nie będzie. Dowiadujemy się, że wszelkie prace związane z nowym rozkładem jazdy w Dyrekcji Wileńskiej do czerwca r. b. zostały wstrzymane. Ministerstwo Kolei Żelaznych, nie chcąc obciążać skarbu znacznymi wydatkami ze zmianą rozkładu jazdy na kolejach, postanowiło zachować dotychczasowy ruch osobowy w ciągu całego 1924 r.

Reorganizacja wydziału prawnego Dyrekcji Kolejowej. W związku z ogólną reorganizacją Wil. Dyrekcji Kolejowej Wydział prawny tejże Dyrekcji zostaje przekształcony w ten sposób, że dział wyłączeń przechodzi do wydziału drogowego t. zw. resortu gruntowego, natomiast sam wydział utrzyma charakter wyłącznie prawnego.

Z uniwersytetu.

Zebranie. Przypominamy, że dziś w sobotę dn. 12 kwietnia b. r. o godz. 7 ej wieczór w sali posiedzeń Senatu (ul. Uniwersytecka 3), odbędzie się organizacyjne zebranie Towarzystwa Przyjaciół Biblioteki Uniwersyteckiej.

Z życia stowarzyszeń.

Z Wil. Tow. popierania Kooperacji. W dn. 5 b. m. odbył się w lokalu Związku Stow. Spożywców przy ulicy W. Pohulanka 7, wieczór dyskusyjny członków T-wa na którym p. Budzko przedstawił obecnym swój pogląd na konsolidację ruchu spółdzielczego w Wilnie. Dyskusja, jaka się wywiązała nad tą sprawą, tak ważną dla rozwoju spółdzielczości w Wilnie, zamknięto rezolucją następującą: „Konferencja wzywa tutejszych działaczy kooperatystów do konsolidacji ruchu spółdzielczego w Wilnie i zwraca się do Wil. Związku Stow. Spożywców o szybkie opracowanie planu i prowadzenia systematycznej propagandy w kierunku połączenia się istniejących spółdzielni w jedno duże stowarzyszenie

Sprawy rolnicze.

W sprawie umowy zbiorowej w rolnictwie w powiatach Województwa Nowogródzkiego. Dowiadujemy się, że wileński Okręgowy Inspektorat Pracy w czasie najbliższym przystąpi do pertraktacji w sprawie zawarcia umów zbiorowych w rolnictwie dla tych powiatów gdzie powstały zwązki robotników rolnych, a mianowicie: w pow. Lidzkim, Wołczyńskim i Słomskim. Pertraktacje teoczyć się będą w Lidzie. W powiatach Stołpeckim, Nieświeskim i Nowogródzkim związków robotników rolnych niema i kwestja umów zbiorowych w tych powiatach nie jest aktualna. Związki socjalistyczne czynią jednak wszelkie wysiłki aby również w tych powiatach utworzyć pod swą egidą związki robotników rolnych.

Teatr, muzyka i sztuka.

Teatr Polski (Lutnia). Dziś teatr polski występuje z premjerą nadwyrz interesującej sztuki Antoniego Ossendowskiego „Żywy Buddha“. Sztuka ta porusza zagadnienia i jawiska zaszłe w Azji środkowej w latach 1920—1921, gdy dwie potęgi: bolszewizm i tajemnicza postać barona Ungerna, usiłowały podnieść mieszkańców Azji przeciwko białej rasie, aby wzmocnić swe siły i sprowadzić nową potęgę mongolską na Zachód. Bohaterem sztuki Ossendowskiego będzie baron Ungern von Sternberg, rosyjski generał, bohaterski uczestnik wojny światowej, buddysta. Batwne tło sztuki tworzą pomysły dekoracje, wykonane według projektów art. mal. J. Hoppena. Obsadę tworzą wybitniejsze siły zespołu pod reżyserją K. Tatarskiewicza. Akcja sztuki toczy się w Urdzie, w stolicy Żywego Buddy, oraz w stepach mongolskich w 1920—1921 r. Tańce plastyczne wykona utalentowana art. Yryank. Zainteresowanie sztuką obzrybnie.

Z operetki. Uroczą artystką Elna Gistedt, oraz jej partner Kazimierz Dembowski, wystąpią dziś w rekordowej operetce Lehara „Królowa tanga“. Operetka ta niebawem schodzi z afisa z powodu kończących się występów E. Gistedt. W poniedziałek z jej udziałem odbędzie się ostatnie pozagalne przedstawienie. W przygotowaniu pod reżyserją N. Sawickiego „W noc czarową“ operetka Stolea.

Z opery. Premjera we wtorek 15 b. m. — Przedstawienie popołudniowe dla młodzieży w Teatrze Polskim. W niedzielę 13 b. m. o godz. 4-jej po poł. odbędzie się w Teatrze Polskim przedstawienie dla młodzieży po cenach znizonych. Wystawiona zostanie druga część trylogii L. Rydla „Złote wiezy“.

4-jej po poł. w Teatrze Wielkim wystawiona będzie po cenach znizonych dawno niegrana melodyjna operetka Stolza „Taniec szczęścia“.

Różne.

Kenfiskata „Gołasa Białorusa“. Do drukarni Lewina przy ul. Niemieckiej, gdzie drukowano gazetę „Gołasa Białorusa“ zjawiała się policja i skonfiskowała cały nakład 19 go numeru tego pisma z datą 11 kwietnia.

Licytacja za nieopłacenie podatku. Za nieopłacenie drugiej raty podatku majątkowego, wystawiono na sprzedaż licytacji inwentarz należący do Juliana i Józefa Lewinów zam. przy ul. Sadowej Nr. 9.

Wypadki.

Pożar. Dziś w nocy 2 1/2 zaalarmowana została straż ogniowa pożarem tartaku Szapiry przy ul. Nowodrodzkiej. Pożar wielką łuną ogarnął miasto i trwał do jrana.

Z Pogotowia Ratunkowego. W środę w nocy zastąpił nagłe Aleksander Szmigier zam. przy ul. Olimpia Nr. 9. Wzwayany lekarz pogotowia ratunkowego stwierdził zatrucie alkoholem i po udzieleniu doraźnej pomocy, ofiarę alkoholu w stanie ciężkim przewieziono do szpitala św. Jakóba.

Podrutek (chłopczyk) zaledwie kilkudniowy, znaleziony na torze kolejowym między Lidą a Wilnem, został przyniesiony do Domu Dzieciątka Jezus przy ul. Subocz 16.

Kronika policyjna.

Zabójstwo. W dniu 9 b. m. w lesie rządowym, w pobliżu wsi Procieryszki, gm. Mało-Solecznickiej, przez nie wykrytych sprawców został zabity gajowy Piotr Woronowicz. Władze policyjne wszczęły energiczne dochodzenie.

Kradzieże.

Kradzież przekazu pocztowego. S-ka Ake. „Papier“ wysłała do Warszawy przekazem i miliard marek, dcwiedziawszy się, iż suma ta nie doszła do adresata, zawiądomiono urząd śledczy.

Przeprowadzone energiczne dochodzenie przez kierownika ekspozytury śledczej p. kom. Zaborowski, ustaliło, iż ów miliard marek przywłaszczyl sobie urzędnik działu przekazowego Jan Gintowt-Dziawitowski, podający się za studenta U. S. B., którego aresztowano.

Minie Miśkiewicz zam. przy ulicy Zawalnej Nr. 10, niewykryci sprawcy okradli mieszkankę z rzeczy wartości 2.500.000 000 mk.

Restauracja „BRISTOL“

MENU à la carte na dzień 12 kwietnia
Solanka (zupa) z pierogiem (rastiegajem).
Sandacz au Gratin.
Sielawa grille.
Kurwa w potrawie z ryżem.
Indyk pieczony z salata.
Salata świeża po francuzku.
Kalafior z masłem.
Crouton d'ananas.

Z Grodna.

Stan wody na Niemnie.

Jedyny most kolowy na Niemnie (drewniany) udało się uratować przed grożącymi lodami w chwili ruszenia Niemna. Zawdzięczając b. energicznej akcji saperów, którzy ręcznymi granatami rozbijali krę, most został ocalony i jedyny środek komunikacyjny między przedmieściami a miastem jest uratowany.

Stan wody na Niemnie b. wysoki. Wsie leżące na niskich brzegach są w groźnym położeniu, a niektóre już objęte wodą.

(kaen).

Przemysłowo-Handlowe Towarzystwo UNJA Sp Akc.
Nawieksza Hurtownia POLECA:
na warunkach najdogodniejszych wyroby wódcane Baczewskiego, Kantorowicza, „T wa Akwavit — Poznań, Kasprowicza, Potockiego i innych firm zamiejscowych i Wileńskich.
Wykвітne oryginalne wina francuskie, włoskie, hiszpańskie własnejpiwnicy, Szampany, koniaki i spirytus 95 stopni.
CENY KONKURENCYJNE.

OFIARY

złożone w Administracji „Dzienia Wileńskiego“.

125 milionów mk. polsk. na fundusz dla wdów i sierot po zmarłych lekarzach przy „Zrzeszeniu lekarzy Polaków w Wilnie, zamiast wieńca na grób s. p. D-ra Stanisława Paszkowskiego. Wydział Zdrowia Delegatury Rządu w Wilnie: Dr. Alchimowicz, Dr. Bakun, Dr. Billewicz, Dr. Giedgowd, Dr. Hanusowicz, Dr. Kozłowski, Dr. Lewande, Dr. Michniewicz, Dr. Morawski, Lek. dent. Pasiński, Dr. Pezyński, Dr. Piotrowska, Dr. Przalowski, Dr. Rudziński C., Dr. Rutkowski, Dr. Soroko, Dr. Sumorok, Dr. Sutocki, Dr. Szczerbiński i Lek. dent. Tromszczyńska.

Na Złobek Im. Maryi: zamiast wieńca na trumnę s. p. D-ra Stanisława Paszkowskiego, członkowie Rady Nadzorczej i Zarządu Wileńskiego Banku Rolniczo-Przemysłowego 500.000.000 mk.

Firma chrześcijańska D. H. „BŁAWAT WILEŃSKI“ ul. Wileńska 31.

Poleca na sezon wiosenny: markizaty, musliny, batysty, kretony, zefiry, swetry wełniane i jedwabne, wełny i gabardyny na Suknie, kostjmy i płaszcze damskie, kamgarny na garnitury męskie, medepolamy i płótna prześcieradłowe i płóciénka rozmaite na białiznę, białizna męska gotowa i na zamówienie, poduszki i koldry zawsze gotowe na składzie. Wybór wielki — ceny niskie. — P.p. Urzędnikom instytucji rządowych i prywatnych na RATY.

Kino-Teatr „HELIOS“ ul. Wileńska 38.

Dziś! Monumentalny film epoki Napoleona I Romans Księżniczki de Valois (Przygody młodego Medarda).

w 7 akt. Podług dram. opowieści Artura Schnitzlera. W rolach głównych bożek kobiet Michał Warkoni i Agnieszka D'Estier.

Kino-Teatr „Polonia“ Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś! Wielka sensacja kinematograficzna Przebudzenie się wiosny... DRAMAT EROTYCZNY w 6-ciu AKT.

Głośna tragedia dziecięca podług słynnej powieści znanego pisarza Wedekinda.

Polskie Kino „JUTRZENKA“ Wielka 94.

ANONS! Od niedzieli 13 kwietnia będzie wyświetlana COLGOTA czyli Żywot, Męka i Śmierć Chrystusa.

Na sezon budowlany poleca niezrównane płyty „BERBEKA“ zdatne na dachy, ściany działowe, sufitki. Dom Handlowy: G. PIOTROWSKI, Wilno, Trocka 11.

„Polska Składnica Galanteryjna“ wł. FRANCISZEK FRLICZKA — Wilno, Św.-Jańska Nr 6. Hurtowy Skład Towarów Galanteryjnych i Norymberskich. Najtańsze Polskie Źródło Kupna Nici i Pończoch. Specjalność dostawy do Sklepów i Kooperatyw.

Przemysłówka woda kolońska dla znawców. Halka, Chypre, Róża Polska, Pudry Miaflor i Maryla. Podarki świąteczne. Wykwintne trwałe perfumy. Henryk Zak w Poznaniu. Fabryka Perfum i Kosmetyków.

D-r. medycyny D. SZYRWINOT. Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10—1 i 4—7. Dr. D. KENIGSBURG. Choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4. Przyjm. 9—1, 5—8.

potrzebna na wieś zaraz praktyczna, znająca się na kobiecej gospodarce z rekomendacją ochmistryni, zgłaszając się: Mickiewicza 43—6.

STENOGRAFIJ wycuna listownie szybko jaknajdokładniej Instytut Stenografistów, Warszawa, Mokotowska 39 10. Cały kurs kosztuje 25 milionów.

ROWER używany okazjnie do sprzedania, Kalwaryjska 20, m. 3.

Dr. L. Ginsberg. Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 5 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9—1 i 4—7.

Potrzebna nianka z poważnymi rekomendacjami od zaraz. Zgłaszając się: Tombakowa 11, m. 1.

Rządca-leśniczy z 20-letnią praktyką z chlubnymi świadectwami przyjmie posadę. Oferty pod „Energiczny“ do „Dz. Wil.“

Kobieta - Lekarz D-r Piotrowicz-Jurczenko Ordynator Szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Zawalną 22. Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2½—4½ pop.

MIESZKANIE WOLNE otrzymana nabywca ładnej i taniej sadyby z ogrodem. Okazyjnie piękne meble, brzozy, broń myśliwska, lokale, interesa handlowe poleca: Dom. Handl.-Komis. ZACHĘTA Portowa 6d

Zgubiłem branzoletę złotą, drogą jako pamiątkę. Znalazca otrzyma wynagrodzenie. Adres: zał. Sniegowy 4, m. 4, J. S. 3

POSZUKUJE POZYCZKI od 500 do 1000 złotych pol. pod hipotekę ziemi. Oferty składać w Redakcji Nr. 215.

Odstąpię 2 pokoje na 1-szym piętrze tylko na biuro w rejonie ul. Wielka-Ostrobramska. Dowiedzieć się: Witoldowa 47, Bank „Drobnny Kredyt“ od 5—7 wiecz.

W Trokach do wydzierawienia za odpowiedni remont dom mieszkalny z ubikacjami na brzegu jeziora w malowniczej miejscowości, zdatny również na letnisko. Zwierzyniec, ul. Stara 13, m. Nr. 4.

D-r. ŁUKIEWICZ Choroby skórne i weneryczne. Ul. Ad. Mickiewicza 9, — wejście z ul. Śniadeckich 1. — Przyjmuje od 4 — 7.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go kwietnia 1924 r. pod Nr. 1034 wciągnięto: R. H. A. 1—1034. Firma: „Jankiel Gordon-Bakst“. Siedziba w Wilnie ul. Straszyna 9. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Jankiel Gordon-Bakst zam. tamże.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1 kwietnia 1924 roku pod Nr. 1035 wciągnięto: R. H. A. 1—1035. Firma: „Roboty budowlane inżynier Stanisław Goldwasser“. Siedziba w Wilnie ul. Mickiewicza 44. Przedmiot — wykonywanie robót budowlanych. Firma istnieje od 1.1 1923 roku. Właściciel Stanisław Goldwasser zam. tamże.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1036 wciągnięto: R. H. A. 1—1036. Firma: „Sklep farb i obić Abram Gurwicz“. Siedziba w Wilnie ul. II ga Szklana 18. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Abram Gurwicz zam. tamże.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1037 wciągnięto: R. H. A. 1—1037. Firma: „Ruwin Gurwicz“. Siedziba w Wilnie ul. Szpitalna 11. Przedmiot—zakład blacharski. Firma istnieje od 1918 r. Właściciel Ruwin Gurwicz zam. przy ul. Straszyna 2.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1038 wciągnięto: R. H. A. 1—1038. Firma: „Nieberg Jankiel“. Siedziba w Wilnie ul. Szawelska Nr. 6. Przedmiot—handel owarami lokalowymi. Firma istnieje od 1908 roku. Właściciel Nieberg Jankiel zam. tamże.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go kwietnia 1924 roku pod Nr. 1039 wciągnięto: R. H. A. 1—1039. Firma: „Kacelenbogen Morduch“. Siedziba w Wilnie ul. Żydowska Nr. 1. Przedmiot — księgarnia. Firma istnieje od 1890 r. Właściciel Kacelenbogen Morduch zam. przy ul. św. Filipa 15.

NIETRÓWNA W WYDAJNOŚCI.

Kalia PERFUMY I KOSMETYKA. J. & S. STEMPNIEWICZ POZNAŃ FABRYKA PERFUM I KOSMETYKÓW. ODDZIAŁY: WARSZAWA, K.S. SKORUPKI 8, KRAKÓW, RYNEK GŁÓWNY 90, RADOM, PIASKI 12.

KLINIKA POŁOŻNICZO-GINEKOLOGI ZNA Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3). przyjmuje chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy. Bezpłatna poradnia (ambulatorjum) od 10—12 godz. codziennie prócz dni świątecznych.

Ogłoszenie licytacji.

Spółka Akc. Wileńskie Składy Towarowe PACIFIC w Wilnie, na zasadzie § 6. statutu Spółki, ogłoszonego w Dz. Ustaw T. K. R. Nr. 31, (41) z dnia 30 września 1921 r. ogłasza niniejszym, licytację na nieodebrane ze składów PACIFIC przy ul. Kurliandzkiej № 6, c.a 15.240 kg. owsa, przybyłego luzem ze stacji Nojowo dnia 8 marca b. r. w wagonie № 1-3575, i zmagazynowanego na imię Banku Kwilecki, Potocki i S-ka oddział w Wilnie.

Licytacja odbędzie się 17 kwietnia o godz 11 przed południem.

Ku uwadze rolników i sprzedawców! Nadszedł świeżych nasion ogrodniczych, polowych i kwiatów Br. HOSER w Warszawie ODDZIAŁ: Wilno, ul. Mickiewicza 27. Firma „Triumph“. Ceny hurt. — Prosimy przekonać się.

Tow. Akc. Metzeler i S-ka Skład fabryczny: N. ZONDOWICZ i S-ka Wilno, Gdańska, 6. Tel. 421. Adres telegr.: „GUMA“ Wilno.

POLECA: Opony samochodowe, powozowe i rowerowe; Chirurgiczne wyroby gumowe: szpryki, smoczki, rurki, płótno gumowe i t. p. Płaszcze gumowe, piłki do gry, dętki footballowe. Techniczne wyroby gumowe: węże, płyty gumowe, klapy gumowe, Metzelerit i t. p. Płyty azbestowe, pakunki (szczeliwa) azbestowe, bawelniane, łojowe, konopne, grafitowane i t. p. Dostawa dla Biur technicznych, Kolei i Fabryk.

SKLEP OBOWIA „EXPRESS“ WILNO, PORTOWA 7. Nadszedł transport zagranicznych „SANDAŁÓW“ MĘSKICH, DAMSKICH i DZIECIENNYCH. GWARANTOWANA TRWAŁOŚĆ.

Za ceny gotówkowe sprzedajemy na raty: Koce pluszowe, kapy, rężniki, prześcieradła, obrusy, gardyny, różne płótna na koszule, nawleczone, Zefiry oraz szewity, gabardyny, bostony, markizety i batysty. Materjały na letnie męskie i damskie kostjmy. SKLEP SUKIENNO-BŁAWATNY UL. WIELKA Nr. 49. naprzeciw kość. Św. Kazimierza, obok hotelu „Italia“ „KONKURENCJA“ NIE REKLAMA—LECZ FAKT. Prosimy szanowną publiczność przekonać się.

Nowootworzony dom handlowy WACŁAW MOŁODECKI Wilno, Wileńska Nr. 8. POLECA RÓŻNE MEBLE: jadalnie, sypialnie, gabinety oraz garnitury klubowe. ROBOTA SOLIDNA.

Stenografistki (owie) Poszukuję posady rządcy POKÓJ lub ogrodnika z meblami lub bez poszukiwany od zaraz dla dwóch osób. Cena obojętna. Zgłoszenia: Hotel Litewski, pokój Nr. 7, od 10—12 i 4—5.

HERBATE znana ze swej dobroci, najstarszej w Polsce firmy „Dawn Two M. SZUMILIN“ Sp. Akc. Egzyst. od 1840 r. Poleca: Reprezentacja dla Krosów Wschodnich WŁADYSŁAW PAWLAK Wileński Dom Agenturowo Handlowy Wilno, Portowa Nr 6 b. Dostawa bezpośrednio z firmy, oraz ze składu konsygnacyjnego.

Teodolity, Astrolabje, Niwelatory, Planimetry, Goniometry, Taśmy stalowe, Szpilki, Łaty niwelacyjne przybyły na skład MIECZYSLAW ŻEJMO Wilno, ul. Mickiewicza 24, Telef 161.

KLINIKA chorób uszu, nosa i gardła (Otolaryngologia) Uniwersytetu Stefana Batorego. W szpitalu Wojskowym na Antokolu Pawilon Nr 3. Przyjęcia chorych codziennie od 11-ej do 12-jej zrana z wyjątkiem świąt i niedziel.

PIERWSZA I JEDYNA NA KRESACH FABRYKA SZCZOTEK i PĘDZLI Br. SYMONOWICZ i S-ka WILNO, Tatarska Nr. 6 POLECA SWE WYROBY.

Tkackie i klinowe warsztaty wykonuje na zamówienia wytwórnia drzewna „JAWOR“ ul. Mickiewicza 1—4. Przyjmuje obstalunki od godz. 16—18.

NASIONA pierwszorzędnej jakości poleca Sklep Rolniczy, Szwarcowy 1 (Wielka 15). CENY KONKURENCYJNE.

Owasy oryginalne: Zwycięzca, Rychlik Sobieszynski, Teodozja, Dupawski Stieglera. Odsiewy: Zwycięzca i Ligowo. Żyto jare: Petkus Lochow i odsiew. Pszenice jare oryginalne: Czerwona Stieglera i Ostka Hildebranda, oraz wszelkie inne nasiona konicyzn, traw, warzyw i roślin pastewnych POLECA: SPÓŁKA HANDLOWO-PRZEMYSŁOWA „PLON“ w Wilnie, ul. Portowa 6-c. Depesze: Plon—Wilno. Telefon 799.

Potrzebne mieszkanie kawalerskie urządzone, oraz mieszkanie 3 pokojowe z wozownią lub całą willą. Oferty z podaniem warunków składać w Adm. „Dziennika Wileńskiego“ pod „telefon 34“.

Zgubiona legitymacja Nr. 487 Posterunkowego I Komisariatu w Wilnie, unieważnia się Barnet.

Do wynajęcia 2 pokoje dobrze umeblow. w śródmieściu. Wiad. w biurze ogłoszeń 8. Jutana. Niemiecka 4, tel. 222. MAJĄTKI, folwarki, parcele, objekty leśne, domy, place w mieście. Kupno—Sprzedaż. Mickiewicza 42. Sprzedaje się w śródmieściu sklep spożywczy dobrze prosperujący. Dowiedzieć się w godz. od 4—5, ul. Nowogrodzka 20, sklep rogowy. D-r. POPILSKI Choroby skórne i weneryczne. W. Puhulanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.